



習近平考察山西陽泉 向百團大戰烈士獻花籃

念館同前來參觀的青少年學生和紀念館工作人員親切交流。

份有限公司考察，察看企業生產車間和產品展示。



【大公報訊】據新華社報道：7月7日下午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在山西省陽泉市考察。他來到百團大戰紀念碑廣場，向百團大戰烈士敬獻花籃，參觀百團大戰紀念館，緬懷抗戰烈士英雄事跡，重溫中國共產黨領導抗日軍民同仇敵愾、勇禦外侮的光輝歷史，了解當地開展革命歷史教育、傳承弘揚偉大抗戰精神等情況。

當日下午，習近平總書記在陽泉閻門股份有限公司考察。他察看企業生產車間和產品展示，同現場工人親切交談，了解山西加快產業轉型升級、推動高質量發展等情況。

1940年8月，為粉碎侵華日軍的「囚籠政策」，中國共產黨領導的八路軍在華北發動了百團大戰。陽泉，正是戰役第一階段的主戰場。

◀7月7日下午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在山西省陽泉市考察。圖為習近平在百團大戰紀念碑廣場，向百團大戰烈士敬獻花籃。 新華社

日軍華南細菌戰 港難民淪活人試驗品

日學者向粵捐史料 受害者或多於南京大屠殺遇難者



抗戰勝利80周年

位於廣州海珠區的南石頭，在80多年前曾是無數香港難民生命的終點。他們被日軍攔截並送入南石頭的難民收容所，淪為侵華日軍華南細菌戰的「活人試驗品」。

日本學者松野誠也7日向廣東省檔案館捐贈侵華日軍華南細菌戰「波第8604部隊」名冊的彩色掃描件。這是該部隊名冊首次在中國國內整冊出現，印證了此前「波第8604部隊」老兵證詞和倖存受害者口述史料的真實性。有專家認為，侵華日軍華南細菌戰的受害者「可能比南京大屠殺遇難人數還要多」。

大公報記者 黃寶儀廣州報道

抗日戰爭時期，日軍在中國多次發動細菌戰。除了臭名昭著的731部隊，日軍還組建了設在廣州的「波第8604部隊」等多支細菌戰部隊，名為「防疫給水部」。細菌戰屬於日軍秘密，日軍戰敗時將大量資料銷毀，因此相關原始史料稀少。

檔案秘藏80年 錄細菌戰部隊資料

侵華日軍「波第8604部隊」在華南地區拿活人做細菌、病毒實驗，屠殺大量粵港難民。有學者推算，死於「波第8604部隊」細菌實驗的粵港難民約4000人，受害於日軍細菌戰的華南百姓更是不計其數。在今天的廣州市海珠區南石頭相關日軍細菌戰歷史遺址上，仍然樹立着30年前由民間人士設立的「粵港難民之墓」。

據廣東省檔案館介紹，7日接受捐贈的這本名冊是從日本國立公文書館複製出來的彩色高掃描件。這份名為《南支那防疫給水部波第八六〇四部隊留守名簿》的日文檔案編纂於1945年2月1日，屬於「波第8604部隊」寄回東京備查的部隊人員名冊檔案。該檔案曾被日本秘藏多年，直至2025年5月14日才提供預約到場查閱。

名冊主要記錄了侵駐華南的日軍「波第8604部隊」

1945年2月1日編纂該名冊文件時，仍在籍的860名成員的姓名、出生日期、役種、兵種、職務、前屬部隊番號及編入日期、編入該部隊日期、入伍年份、任現職年份、戶籍地、家庭住址、留守家人姓名等信息。

資深專家：逾20萬歸鄉難民人間蒸發

華南理工大學退休教授、廣東省參事室退休參事譚元亨是研究侵華日軍華南細菌戰的資深專家。他告訴記者，當年日軍對香港施行「歸鄉政策」，第一批由水路歸鄉到廣州的船隻逾100航次，人數至少在20萬以上，「但基本人間蒸發了！」根據他和學生的調研結果，侵華日軍華南細菌戰的受害者「甚至可能比南京大屠殺遇難人數還要多，這是一個非常驚人的數字。」

華南師範大學學者、華南抗戰歷史研究中心研究員吳佩軍接受記者採訪時表示，名冊是最權威的檔案、最詳細的人員信息檔案，將為深入研究「波第8604部隊」提供不可或缺的線索。「『波第8604部隊』在香港也有分部，研究侵華日軍在華南的細菌戰，離不開香港這個地方，因此未來將與香港的大學專家進行聯繫交流。」



▲日本學者松野誠也向廣東省檔案館捐贈的侵華日軍華南細菌戰「波第8604部隊」名冊彩色掃描件。 大公報記者黃寶儀攝

◀侵華日軍華南細菌戰「波第8604部隊」名冊捐贈儀式現場。 大公報記者黃寶儀攝

日軍華南細菌戰「波第8604部隊」

規模	配備1200多名專業人員的師團級單位
對外稱號	華南防疫給水部
駐紮地	原廣州百子路中山大學醫學院，現為中山大學醫學院圖書館
總務課	後勤保障、人事、財務管理部門
第一課	細菌研究課，共約80人
第二課	從事防疫給水研究
第三課	從事各種傳染病治療研究
第四課	從事鼠疫培養和病體解剖
第五課	器材供應部門

大公報黃寶儀整理

紀念全民族抗戰爆發88周年儀式在京舉行

《為了民族解放與世界和平》主題展覽開幕

【大公報訊】據新華社報道：紀念全民族抗戰爆發88周年儀式暨《為了民族解放與世界和平》主題展覽開幕式7日上午在中國人民抗日戰爭紀念館舉行。中共中央政治局常委、中央書記處書記蔡奇發表講話並宣布展覽開幕。北京盧溝橋畔，中國人民抗日戰爭紀念館莊嚴肅穆。上午9時，儀式開始。中國人民解放軍軍樂團奏響《義勇軍進行曲》，全場高唱中華人民共和國國歌。隨後，全場肅立，向在中國人民抗日戰爭中英勇犧牲的烈士默哀。蔡奇在講話中指出，88年前的今天，日本軍國主義蓄意製造震驚中外的盧溝橋事變，悍然發動全面侵華戰爭。中國軍民奮起抵抗，全民族抗戰爆發，並開闢了世界反法西斯戰爭的東方主戰場。在中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年之際，推出《為了民族

解放與世界和平》主題展覽，全景式展現中國人民14年艱苦抗戰的光輝歷程，為開展愛國主義教育和革命傳統教育提供了重要平台。

要堅定不移加強中華兒女大團結

蔡奇說，新征程上，要深入學習貫徹習近平總書記關於中國人民抗日戰爭和世界反法西斯戰爭的重要論述，大力弘揚偉大抗戰精神。要堅定不移堅持中國共產黨領導；堅定不移推進中國式現代化；堅定不移加強中華兒女大團結，攜手創造民族復興美好未來；堅定不移維護人類和平正義事業，推動構建人類命運共同體。

《為了民族解放與世界和平》主題展覽共分8個部分，總面積12200平方米，展出照片1525張、文物3237件。

「日軍製造『理由』 要把我們整死」

倖存者言：「日軍侵佔香港後，1942年初我帶着兒子、女兒和家婆共4人，買船票坐拖渡船從香港回廣州，全船約480人。船到廣州南石頭後，被日軍攔住不給上岸，說要檢查瘟疫……我在船上大約月餘，我走的時候，原來的480人，最後只剩下40餘人。」這是1994年時年80歲的香港難民倖存者何瓊菊的證言。

何瓊菊的兒子、逃難時僅八九歲的馮芳標對南石頭印象深刻：「船上的人數一天天減少……當時日軍製造『理由』要把我們整死，或讓細菌在我們身上互相傳染。」

何瓊菊的證詞與「波第8604部隊」老兵丸山茂供述互相印證。1993年，他寫下了屠殺證詞，明確指出「大量屠殺香港難民的細菌戰，起因於日軍對香港的侵略……軍方為了保持廣州市的治安穩定，不讓他們進入廣州市，而關在灘（南）石頭難民收容所裏，施以慘無人道的細菌戰」。

粵港難民之墓 不該遺忘的歷史

記者手記：大公報記者從廣州燕崗地鐵站朝南石頭的南箕路方向前行，到達一個紙廠小區後，看到老樹下立着一塊「粵港難民紀念園」石碑，附近佇立着由民間人士在1995年設立的「粵港難民之墓」碑。碑背寫道：這方圓一公里內，湮沒過數千具無辜者的屍體。他們沒有留下姓名……

記者隨機詢問周邊住戶，大部分對這段駭人聽聞的歷史一無所知。更讓人痛心的是，在社交媒體上，「紙廠小區」被打上「日系」標籤，是頗受攝影愛好者青睞的「出片聖地」。

在曾發生過屠殺的遺址上，以「日系」為噱頭拍照，是對歷史的不尊重。無知或許可以原諒，但我們不得不深刻反思：當下對廣州南石頭難民營日軍細菌戰試驗遺址的研究、宣講與保護，究竟存在多少疏漏？

對此，多年來粵港各界不斷呼籲，在廣州海珠區重修粵港難民紀念碑，同時修建一座紀念館，舉辦專題展覽，展示粵港兩地人民共同的抗戰記憶。

◀在廣州海珠紙廠小區設立的「粵港難民之墓」。 大公報記者黃寶儀攝



▶當年「波第8604部隊」進駐的中山大學醫學院圖書館舊址。